Trường THCS TT Di Lăng	2	KHBD Phân môn Địa lí
Tuần: 8			                                                                                     	     Ngày soạn: 27/10/2024
Tiết: 10                                                                                       			   Ngày dạy: 30/10/2024
					                                                                                                      Thực hiện: Lớp 6C
TÊN BÀI DẠY - BÀI 6: CHUYỂN ĐỘNG TỰ QUAY QUANH TRỤC
CỦA TRÁI ĐẤT VÀ HỆ QUẢ (Tiết 1)
Thời gian thực hiện: 2 tiết
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức
- Mô tả được chuyển động tự quay quanh trục của Trái Đất.  
- Trình bày được hiện tượng ngày đêm luân phiên nhau ở khắp mọi nơi trên Trái Đất. 
2. Năng lực
- 	Biết chủ động, tích cực thực hiện những công việc của bản thân trong học tập và trong cuộc sống.
- Biết đặt câu hỏi khác nhau về một sự vật, hiện tượng, vấn đề, chú ý lắng nghe và tiếp nhận thông tin, ý tưởng với sự cân nhắc, chọn lọc. Biết đánh giá vấn đề, tình huống dưới những góc nhìn khác nhau.
- 	Xác định hướng chuyển động của TĐ quanh trục. Dùng lược đồ trí nhớ hoặc mô hình quả địa cầu hoặc xem tư liệu (video, hình ảnh) để mô tả lại sự vận động tự quay quanh trục của TĐ: Hướng, thời gian, quỹ đạo và hệ quả: ngày đêm luân phiên. Sử dụng tư liệu (video) để diễn tả mối quan hệ  không gian giữa vận động tự quay quanh trục với sự sống trên TĐ. Giải thích được nguyên nhân sinh ra các hiện tượng ngày đêm luân phiên. 
[bookmark: _Hlk74256898]- Đánh giá được vai trò của vận động tự quay quanh trục của TĐ. Trình bày trên lớp được sản phẩm làm được của nhóm mình.
3. Phẩm chất
- Có ý thức đánh giá điểm mạnh, điểm yếu của bản thân, thuận lợi, khó khăn trong học tập để xây dựng kế hoạch học tập. Có ý chí vượt qua khó khăn để đạt kết quả tốt trong học tập.
-	 Tôn trọng ý kiến của người khác, có ý thức học hỏi lẫn nhau.
- Tự giác và vận động người khác tham gia, đấu tranh với các hành vi thiếu trung thực trong học tập.
- 	Có trách nhiệm trong việc thực hiện nhiệm vụ học tập (cá nhân/nhóm).
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Giáo viên:
- 	Tranh ảnh, link video về chuyển động tự quay quanh trục của Trái Đất, hiện tượng ngày và đêm luân phiên.
-	 Quả địa cầu.
-	 Phiếu học tập, các bảng tiêu chí đánh giá, thang đánh giá sản phẩm của học sinh.
-	 Thiết bị điện tử.
2. Học sinh: Vở, sgk,…
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
[bookmark: _Hlk72937145]1. Hoạt động khởi động 
a. Mục tiêu: Tạo tâm thế hứng thú học tập cho học sinh và từng bước làm quen bài học.
b. Nội dung: Thực hiện bài hát Trái đất này là của chúng mình.
c. Sản phẩm: Câu trả lời cá nhân của học sinh.
d. Cách thức tổ chức
Bước 1: Giao nhiệm vụ.
GV yêu cầu cả lớp thực hiện bài hát Trái đất này là của chúng mình, cả lớp cùng hát và vỗ tay theo lời bài hát. Khi lời bài hát kết thúc, GV hát thêm câu “cho Trái Đất quay” rồi đặt câu hỏi: Vậy Trái Đất của chúng ta quay như thế nào? Trái Đất đã tạo ra những hệ quả gì?
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ. HS quan sát video.
Bước 3: HS báo cáo kết quả nhiệm vụ. 
GV gọi 1 HS bất kì trả lời.
Bước 4: Đánh giá và chốt kiến thức
GV quan sát và dẫn vào bài mới: Trái đất không đứng yên mà tự quay quanh trục. Điều đó dẫn tới những hệ quả có tác động lớn tới đời sống con người và thiên nhiên. Vậy, Trái Đất tự quay như thế nào, và dẫn tới những hệ quả gì? Cô cùng các em tìm hiểu ở bài học hôm nay nhé.
2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức mới
[bookmark: _Hlk73278394]2.1. Tìm hiểu chuyển động tự quay quanh trục của Trái Đất 
a. Mục tiêu
- Mô tả được chuyển động tự quay quanh trục của Trái Đất.
- Thực hiện được thao tác quay quả Địa cầu theo hướng tự quay quanh trục của TĐ là hướng từ Tây sang Đông.
b. Nội dung: 	Học sinh thực hiện nhiệm vụ cá nhân để hoàn thiện nội dung phiếu học tập 
c. Sản phẩm
- Thông tin phản hồi phiếu học tập.
PHIẾU HỌC TẬP 
	VẬN ĐỘNG CỦA TRÁI  ĐẤT QUANH TRỤC

	- Hướng tự quay quanh trục của Trái Đất?
	Tây sang đông

	- Góc nghiêng của trục Trái Đất khi tự quay?
	66033’

	- Thời gian Trái Đất tự quay quanh trục hết 1 vòng?
	24h (hay 1 ngày đêm)


- Phương án đánh giá: các em sẽ đổi phiếu học tập cho bạn bên cạnh để đánh giá chéo theo thang đánh giá sau:
+ Có 3/3 câu trả lời đúng: Hoàn thành tốt 
+ Có 2/3 câu trả lời đúng: Hoàn thành
+ Có 1/3 câu trả lời đúng hoặc tất cả các câu trả lời: Không hoàn thành 
d. Cách thức tổ chức
Nhiệm vụ 1: Tìm hiểu sự chuyển động tự quay quanh trục của Trái Đất.
Hoạt động cá nhân (3’)
Bước 1: Gv yêu cầu học sinh quan sát hình 6.1, kết hợp với thông tin trên đoạn video sau https://www.youtube.com/watch?v=qm94yFdCNog&t=398s  hoàn thiện thông tin trong phiếu học tập số 1.
[image: ]
[bookmark: _Hlk72784165]		Phiếu học tập 
	[bookmark: _Hlk181125356]
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Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- HS hoàn thành phiếu học tập. 
- GV hướng dẫn, hỗ trợ HS.
Bước 3: Trao đổi thảo luận và báo cáo kết quả
- HS báo cáo kết quả làm việc.
- Các học sinh khác có ý kiến nhận xét, bổ sung.
Bước 4: Đánh giá và chốt kiến thức 
Giáo viên quan sát, nhận xét đánh giá quá trình thực hiện của học sinh về thái độ, tinh thần học tập, khả năng giao tiếp, trình bày và đánh giá kết quả cuối cùng của học sinh 
Nhiệm vụ 2: Mô tả chuyển động tự quay quanh trục của Trái Đất. 
Hoạt động cá nhân 
Bước 1: GV yêu cầu HS sử dụng quả địa cầu để mô tả chuyển động tự quay quanh trục của Trái Đất.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ  (thời gian: 2 phút)
- GV hướng dẫn, hỗ trợ HS.
Bước 3: Trao đổi thảo luận và báo cáo kết quả
- Các nhóm báo cáo kết quả làm việc.
- Các học sinh khác có ý kiến nhận xét, bổ sung.
- Giáo viên hướng dẫn học sinh điều chỉnh, hoàn thiện kết quả và ghi chép kiến thức, chốt lại nội dung học tập.
Bước 4: Đánh giá và chốt kiến thức 
- Giáo viên quan sát, nhận xét đánh giá quá trình thực hiện của học sinh về thái độ, tinh thần học tập, khả năng giao tiếp, trình bày và đánh giá kết quả cuối cùng của học sinh 
- Chuẩn kiến thức:
	[bookmark: _Hlk74257914]I. Chuyển động tự quay quanh trục của Trái Đất 
- Trái Đất tự quay quanh trục tưởng tượng nối hai cực và nghiêng 66033’ trên mặt phẳng quỹ đạo.
- Trái Đất tự quay quanh trục theo hướng từ Tây sang Đông.
- Thời gian Trái Đất tự quay 1vòng quanh trục là 24 giờ (1ngày đêm)


[bookmark: _Hlk72846778][bookmark: _Hlk74086662]EM CÓ BIẾT 
- Trái Đất tự quay quanh trục một vòng hết 23 giờ 56 phút 04 giây, tuy nhiên để thuận tiện trong sinh hoạt và sản xuất, thời gian Trái Đất tự quay một vòng quanh trục được quy ước là 24 giờ.
- Trái đất quay từ Tây sang Đông, nếu ta đi từ hướng Tây liệu có nhanh hơn không nhỉ?
https://kenh14.vn/trai-dat-quay-tu-tay-sang-dong-neu-ta-di-tu-huong-tay-lieu-co-nhanh-hon-khong-nhi-20180424002503189.chn
2.2. Tìm hiểu hệ quả: Hiện tượng ngày đêm trên Trái Đất
a. Mục tiêu: Trình bày được hiện tượng ngày đêm luân phiên nhau ở khắp mọi nơi trên Trái Đất. 
b. Nội dung: Các nhóm thực hiện thí nghiệm và báo cáo.
c. Sản phẩm:
- Cho biết tại sao lại có hiện tượng ngày, đêm trên Trái Đất: Do Trái Đất có dạng hình cầu nên Mặt Trời chỉ chiếu sáng được một nửa: Nửa được chiếu sáng là ban ngày nửa nằm trong bóng tối là ban đêm.
- Cho biết vị trí điểm A có luôn là ban ngày, còn vị trí điểm B có luôn là ban đêm không? Tại sao: Nhờ có sự vận động tự quay của Trái Đất từ tây sang đông mà khắp mọi nơi Trái Đất đều lần lượt có ngày, đêm.
d. Cách thức tổ chức
Hướng dẫn các nhóm làm thí nghiệm với quả địa cầu và đèn pin.
Hoạt động nhóm (5’)
Bước 1: Gv chia lớp thành 4 nhóm, yêu cầu các nhóm dựa vào hình 6.2, hình 6.3 và thông tin trong bài, hãy:
[bookmark: _Hlk77029588]- Cho biết tại sao lại có hiện tượng ngày, đêm trên Trái Đất?
- Cho biết vị trí điểm A có luôn là ban ngày, còn vị trí điểm B có luôn là ban đêm không? Tại sao?
- Trình bày hiện tượng ngày đêm luân phiên nhau trên Trái Đất?
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ. GV hướng dẫn, hỗ trợ HS.
Bước 3: Trao đổi thảo luận và báo cáo kết quả
- Các nhóm quan sát và báo cáo kết quả làm việc.
- Các nhóm khác có ý kiến nhận xét, bổ sung.
- Giáo viên hướng dẫn học sinh điều chỉnh, hoàn thiện kết quả và ghi chép kiến thức, chốt lại nội dung học tập.
Bước 4: Đánh giá và chốt kiến thức 
- Giáo viên quan sát, nhận xét đánh giá quá trình thực hiện của học sinh về thái độ, tinh thần học tập, khả năng giao tiếp, trình bày và đánh giá kết quả cuối cùng của học sinh.
- Kiến thức chuẩn
	II. Hệ quả chuyển động tự quay quanh trục của Trái Đất 
1. Sự luân phiên ngày đêm
- Do Trái Đất có dạng hình cầu nên Mặt Trời chỉ chiếu sáng được một nửa: Nửa được chiếu sáng là ban ngày nửa nằm trong bóng tối là ban đêm.
- Nhờ có sự vận động tự quay của Trái Đất từ Tây sang Đông mà khắp mọi nơi Trái Đất đều lần lượt có ngày, đêm.


3. Hoạt động luyện tập 
a. Mục tiêu: Củng cố các kiến thức đã học trong bài.
b. Nội dung: HS các nhóm tham gia trò chơi “Mảnh ghép”.
c. Sản phẩm: Câu trả lời của các nhóm.
d. Cách thức tổ chức
Bước 1: GV tổ chức cho HS tham gia trò chơi. 
GV nêu luật chơi: Cô có 11 câu hỏi, và 11 câu trả lời, tương ứng với 10 mãnh ghép hình tam giác, Nhiệm vụ của các thành viên trong nhóm là tìm câu trả lời ở cạnh của tam giác này ghép với cạnh của tam giác chứa câu hỏi tương ứng và hoàn thành trong thời gian sớm nhất. Đội nào nhanh nhất thì sẽ được 1 phần quà.
Câu 1. Thời gian chuyển động  một vòng quanh trục của Trái Đất là: 24 giờ.
Câu 2. So với mặt phẳng quỹ đạo, trục Trái Đất nghiêng một góc: 66033’          
Câu 3. Hướng chuyển động tự quay quanh trục của Trái Đất là: từ Tây sang Đông.                        
Câu 4. Bề mặt Trái Đất luôn có một nửa được Mặt Trời chiếu sáng là ngày, và một nửa không được chiếu sáng là đêm. Vì: Trái Đất có dạng hình khối cầu.
Câu 5. Sự luân phiên ngày đêm là hệ quả của chuyển động: tự quay quanh trục của Trái Đất.
Câu 6. Trục Trái Đất là: Một đường thẳng tưởng tượng xuyên tâm cắt mặt Trái Đất ở hai điểm cố định.
Câu 7. Trong khi Trái Đất tự quay quanh trục thì địa điểm không thay đổi vị trí là: Hai cực 
						Câu 8. Vị trí thứ 4 trong Hệ Mặt Trời là: Hỏa tinh.		
Câu 9. Trái đất có dạng hình: Cầu. 		
Câu 10. Các đường nối liền hai điểm cực Bắc và cực Nam trên bề mặt quả Địa Cầu là những đường: Kinh tuyến. 			
Câu 11. Vị trí của Trái Đất trong hệ Mặt Trời không: Nằm vị trí thứ 3 từ ngoài vào Mặt Trời.
Câu 12. Việt Nam có hệ tọa độ (8034’B, 10209’Đ). Vậy Việt Nam nằm ở: Bán cầu Bắc và nửa cầu Đông.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ. HS tham gia trả lời câu hỏi trắc nghiệm.
Bước 3: Báo cáo kết quả.
Bước 4: Gv quan sát, nhận xét đánh giá hoạt động học của hs.
4. Hoạt động vận dụng. 
a. Mục tiêu: Vận dụng kiến thức đã học để giải quyết vấn đề trong thực tiễn.
b. Nội dung: Tìm hiểu điều gì sẽ xảy ra nếu Trái Đất ngừng quay?
c. Sản phẩm: Câu trả lời của học sinh
- Nếu Trái đất ngừng quay một nửa bề mặt Trái đất sẽ là ban ngày, nửa còn lại sẽ mãi mãi chìm trong bóng tối.
+ Điều này sẽ ảnh hưởng trực tiếp tới các sinh vật sống. Cụ thể, tại nửa sáng ánh sáng Mặt trời sẽ chiếu rọi 24/24h, động - thực vật trên Trái đất sẽ mất thời gian dài để thích nghi với điều kiện tự nhiên mới, đồng nghĩa với việc rất nhiều loài sẽ bị tuyệt chủng
+ Ở nửa tối, không có ánh sáng Mặt trời thực vật nơi đây sẽ không thể quang hợp và phát triển, dẫn tới mất cân bằng sinh thái và ảnh hưởng trực tiếp tới các loài vật nơi đây.
+ Mặc dù những viễn cảnh này vô cùng đáng sợ nhưng theo các chuyên gia khả năng Trái đất ngừng quay thực tế sẽ không xảy ra trong vài tỉ năm tới.
d. Cách thức tổ chức
Bước 1: GV đặt câu hỏi: Điều gì sẽ xảy ra nếu Trái Đất ngừng quay?
Hoạt động cá nhân 
Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ. 
Bước 3: HS trao đổi thảo luận và báo cáo kết quả.
Bước 4: Đánh giá và chốt kiến thức 
- Giáo viên quan sát, nhận xét đánh giá quá trình thực hiện của học sinh về thái độ, tinh thần học tập, khả năng giao tiếp, trình bày và đánh giá kết quả cuối cùng của học sinh.
- Dặn dò HS học bài và chuẩn bị nội dung cho tiết học sau.


GV: Đinh Thị Diệu My		NH: 2024 – 2025 
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Trư ờ ng THCS TT Di Lăng   1   KHBD Phân môn Đ ị a lí   GV: Đinh Th ị   Di ệ u My     NH: 2024  –   2025    Tu ầ n:   8                                                                                             Ngày so ạ n:   27/10/2024   Ti ế t:  10                                                                                             Ngày d ạ y:  30 /10/202 4                                                                                                          Th ự c hi ệ n:  L ớ p  6C   TÊN BÀI DẠY  -   BÀI 6:   CHUYỂN ĐỘNG TỰ QUAY QUANH TRỤC   CỦA TRÁI ĐẤT VÀ HỆ QUẢ   (Tiết 1)   Th ờ i gian th ự c hi ệ n: 2 ti ế t   I.  M Ụ C TIÊU   1.  Ki ế n th ứ c   -   Mô t ả   đư ợ c chuy ể n đ ộ ng t ự   quay quanh tr ụ c c ủ a Trái Đ ấ t .      -   Trình bày đư ợ c hi ệ n tư ợ ng ngày đêm luân phiên nhau  ở   kh ắ p m ọ i nơi trên Trái Đ ấ t.    2. Năng l ự c   -   Bi ế t ch ủ   đ ộ ng, tích c ự c th ự c hi ệ n nh ữ ng công vi ệ c c ủ a b ả n thân trong h ọ c t ậ p và trong  cu ộ c s ố ng .   -   Bi ế t đ ặ t câu h ỏ i khác nhau v ề   m ộ t s ự   v ậ t, hi ệ n tư ợ ng, v ấ n đ ề ,  chú ý l ắ ng nghe và ti ế p  nh ậ n thông tin, ý tư ở ng v ớ i s ự   cân nh ắ c, ch ọ n l ọ c .  Bi ế t đánh giá v ấ n đ ề , tình hu ố ng dư ớ i  nh ữ ng góc nhìn khác nhau .   -   Xác đ ị nh hư ớ ng chuy ể n đ ộ ng c ủ a TĐ quanh tr ụ c .  Dùng lư ợ c đ ồ   trí nh ớ   ho ặ c mô hình  qu ả   đ ị a c ầ u ho ặ c xem tư li ệ u (video, hình  ả nh) đ ể   mô t ả   l ạ i s ự   v ậ n đ ộ ng t ự   quay quanh tr ụ c  c ủ a TĐ: Hư ớ ng, th ờ i gian, qu ỹ   đ ạ o và h ệ   qu ả : ngày   đêm luân phiên. S ử   d ụ ng tư li ệ u (video)  đ ể   di ễ n t ả   m ố i quan h ệ    không gian gi ữ a v ậ n đ ộ ng t ự   quay quanh tr ụ c v ớ i s ự   s ố ng trên TĐ.  G i ả i thích đư ợ c nguyên nhân sinh ra các hi ệ n tư ợ ng ngày   đêm luân phiên.    -   Đánh giá đư ợ c vai trò c ủ a v ậ n đ ộ ng t ự   quay quanh tr ụ c c ủ a TĐ. Trình bày trên l ớ p  đư ợ c s ả n ph ẩ m làm đư ợ c c ủ a nhóm mình .   3. Ph ẩ m ch ấ t   -   Có ý th ứ c đánh giá đi ể m m ạ nh, đi ể m y ế u c ủ a b ả n thân, thu ậ n l ợ i, khó khăn trong h ọ c  t ậ p đ ể   xây d ự ng k ế   ho ạ ch h ọ c t ậ p. Có ý chí vư ợ t qua khó khăn đ ể   đ ạ t k ế t qu ả   t ố t trong h ọ c  t ậ p.   -   Tôn tr ọ ng ý ki ế n c ủ a ngư ờ i khác, có ý th ứ c h ọ c h ỏ i l ẫ n nhau .   -   T ự   giác và v ậ n đ ộ ng ngư ờ i khác tham gia ,   đ ấ u tranh v ớ i các hành vi thi ế u trung th ự c  trong h ọ c t ậ p.   -   Có trách nhi ệ m trong vi ệ c th ự c hi ệ n nhi ệ m v ụ   h ọ c t ậ p (cá nhân/nhóm) .   II. T HI Ế T B Ị   D Ạ Y H Ọ C VÀ H Ọ C LI Ệ U   1. Giáo viên:   -   Tranh  ả nh, link video v ề   chuy ể n đ ộ ng t ự   quay quanh tr ụ c c ủ a Trái Đ ấ t , hi ệ n tư ợ ng  ngày và đêm luân phiên.   -   Qu ả   đ ị a c ầ u.   -   Phi ế u h ọ c t ậ p, các b ả ng tiêu chí đánh giá, thang đánh giá s ả n ph ẩ m c ủ a h ọ c sinh.   -   Thi ế t b ị   đi ệ n t ử .   2. H ọ c sinh:   V ở ,   sgk,…   III. TI Ế N TRÌNH D Ạ Y H Ọ C   1.  Ho ạ t đ ộ ng kh ở i  đ ộ ng     a.  M ụ c tiêu :   T ạ o tâm th ế   h ứ ng thú h ọ c t ậ p cho h ọ c sinh và t ừ ng bư ớ c làm quen bài h ọ c.  

